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Резюме. Целта на тази статия е да разгледа педагогическото приложение на 
дигиталните технологии в сферата на чуждоезиковото обучение в България, 
като постави акцент върху предимствата и предизвикателствата, свързани с 
включването на новите технологии в часовете по чужд език. Прави се обзор 
на публикации от българския научен дискурс, чийто изследователски обект 
са дигиталната компетентност и информационните и комуникационните 
технологии (ИКТ) в класната стая по чужд език, като се използва методологията 
на съдържателния анализ.

Ключови думи: дигитална компетентност; ИКТ; чуждоезиково обучение; 
български контекст

Въведение
Дигиталните технологии са неизменна част от бързо променящия се глобали-

зиран свят и придобиват все по-съществена роля в осигуряването на качествено 
образование, като подпомагат развитието на редица ключови компетентности, съо-
бразени с нуждите на професионалното и личностното израстване на гражданите. 
В Референтната рамка за ключови компетентности за учене през целия живот 
(Key Competences for Lifelong Learners 2019, p. 51), публикувана от Европейската 
комисия, дигиталната компетентност е представена като една от осем ключови 
компетентности, които взаимно се допълват и обогатяват, допринасяйки за успе-
шен живот в обществото: езикова грамотност; многоезикова компетентност; ма-
тематическа компетентност и основни компетентности в областта на природните 
науки и на технологиите; дигитална компетентност; умения за учене; социални и 
граждански компетентности; инициативност и предприемачество; културна ком-
петентност и умения за изразяване чрез творчество. Целта на настоящата статия е 
да разгледа взаимовръзката между две от гореизложените ключови компетентно-
сти, а именно дигиталната компетентност и изучаването на чужди езици.
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Това изследване се фокусира върху проследяване на взаимодействието 
между дигитална компетентност и чуждоезиково обучение в българския кул-
турен контекст. Неговата основна задача е да анализира и очертае педагоги-
ческото приложение на дигиталните технологии в преподаването, ученето и 
оценяването по чужд език, като постави акцент върху предимствата и пре-
дизвикателствата при употребата на информационните и комуникационните 
технологии (ИКТ) в чуждоезиковото обучение. Поставената задача се реали-
зира чрез преглед и анализ на съществуващи научни публикации в България, 
които разглеждат приложението на дигиталните технологии в обучението по 
чужд език. По този начин статията запълва съществуваща празнина в бъл-
гарския научен дискурс по отношение на изграждането на обща картина за 
спомагателната роля на ИКТ в класната стая по чужд език. Очертаната изсле-
дователска ниша се запълва чрез разглеждането на следните изследователски 
въпроси:

1. Каква е ролята на ИКТ за подпомагане на обучението по чужд език спо-
ред съществуващите научни публикации в България?

2. Как съществуващият научен дискурс представя предимствата и предиз-
викателствата при употребата на ИКТ в часа по чужд език?

Тази обзорна статия възприема като методологичен подход съдържателния 
анализ и синтеза на съвременни публикации (книги, статии в научни списания 
и сборници, глави от монографични трудове и др.) в областта на чуждоези-
ковото обучение с фокус дигиталната компетентност и ИКТ в обучението по 
чужд език. Проучването е направено в периода септември – ноември 2023 г. и 
разглежда научни трудове, публикувани основно след 2010 г. Анализираните 
публикации са предимно на следните езици: български, английски и немски. 
Направеният контент-анализ разглежда и квалифицира събрания корпус от 
публикации на базата на две основни теми, свързани с гореспоменатите из-
следователски въпроси: педагогическа роля на ИКТ в обучението по чужд 
език, както и положителни и отрицателни страни на интегрирането на ИКТ в 
часовете по чужд език.

Педагогическа роля на ИКТ в обучението по чужд език
Анализът на корпуса от научни публикации започна с проследяване на 

педагогическата роля на дигиталните технологии в преподаването, учене-
то и оценяването по чужд език. Разгледаният корпус от трудове представя 
широк набор от дигитални инструменти или ИКТ, изпълняващи спомага-
телна роля в часовете по чужд език: например учебни платформи (Moodle, 
eTwinning, Duolingo), виртуални класни стаи (BigBlueButton, Microsoft 
Teams, Google classroom, Zoom), уеббазирани инструменти с подпомагаща 
педагогическа функция (Kahoot, Padlet, Mentimeter, Zumpad), електронни 
ресурси (електронни речници, аудио и видео материали в уебсайтове за 
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споделяне на информация, социални мрежи и дискусионни форуми) и др. 
Според анализираните научни публикации използването на подобни ИКТ 
в часовете по чужд език обикновено се свързва с ключовата педагогическа 
цел подпомагане и улесняване процеса на развитие на езиковите умения – 
както рецептивните, така и продуктивните (Ivanova 2015, Dimitrova 2022, 
Hristov 2022, Pavlova & Tsvetkov 2022 и др.).

Редица научни трудове проследяват педагогическото приложение на 
ИКТ с цел развиване на езиковите умения. Например Р. Иванова посочва, 
че използването на ИКТ в процеса на развиване на умението писане по 
чужд език оказва положително влияние на редица равнища, като например 
качеството на готовия продукт (писмен текст) и оптимизиране постигане-
то на целта (създаване на текст на чужд език) (Ivanova 2015, pp. 713 – 714). 
Наблюденията на Р. Христов потвърждават, че дигиталните технологии 
подпомагат и развиване на умението слушане с разбиране, като привличат 
интереса на обучаемите, ускоряват натрупването на лексика и добавят ви-
зуален елемент, който илюстрира текста за слушане (Hristov 2022, p. 30).  
Положително влияние на интегрирането на ИКТ върху развиване на уме-
нието говорене установяват Г. Павлова и П. Цветков на базата на изследва-
не на поведението на обучаеми във виртуални класни статии. Резултатите 
от проучването ясно показват, че устната комуникация в онлайн среда спо-
собства преодоляването на езикови трудности, изграждането на емпатия 
между общуващите и придобиването на увереност в процеса на устното 
изразяване на чужд език (Pavlova & Tsvetkov 2022, p. 59). Освен спомага-
телната роля на дигиталните технологии за развитие на езиковите умения 
анализираният научен дискурс също така доказва, че ИКТ способстват и 
изучаването на граматика и лексика като средства за подпомагане на ре-
цептивните и продуктивните умения. Както отбелязва Ц. Господинова, 
внедряването на новите технологии в час подобрява начина на представя-
не на новия материал и така стимулира усвояването на лексикални едини-
ци и граматични структури чрез повишаване активността на участниците 
в учебния процес (Gospodinova 2022, p. 79).

Друга педагогическа роля на ИКТ в чуждоезиковото обучение, на коя-
то се обръща особено внимание в някои от анализираните научни трудо-
ве, са проверката и оценката на езикови умения (Metz & Tsvetkov 2012, 
Tchitchova 2022, Ivanova 2023, p. 14). Д. Мец и П. Цветков подчертават 
двустранното положително влияние, което оказват ИКТ при оценяването 
на езикови знания/умения както за преподавателите по чужд език, така и 
за учащите, а именно: преподавателят има възможност да проследи и оце-
ни сравнително бързо моментното състояние на знанията на изучаващите 
езика, за да предложи начини за преодоляване на установени дефицити; 
учащите, от своя страна, получават бърза обратна връзка и могат да пла-
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нират самостоятелно действия за самоподготовка или самоусъвършенст-
ване (Metz & Tsvetkov 2012, p. 44). Тези наблюдения се подкрепят и от 
Р. Иванова, която допълва, че използването на ИКТ предоставя различни 
възможности за автоматизирана и мултимодална (аудио-визуална) обратна 
връзка (Ivanova 2023, p. 14).

От анализа на разгледаните до този момент научни трудове се очертава 
основното педагогическо приложение на дигиталните технологии в чуж-
доезиковото обучение за подпомагане развитието и оценката на езикови 
знания и умения, при което на преден план изпъкват редица предимства и 
положителни страни: например разнообразие и лесен достъп до ресурси, 
мотивиращ ефект за участниците в учебния процес, преодоляване на ези-
кови бариери и ускоряване на езикоусвояването, както и бързина и разноо-
бразие при предоставянето на обратна връзка за обучаемите. Следващият 
раздел разглежда по-обстойно предимствата на ИКТ в часа по чужд език, 
като добавя и често срещани предизвикателства и недостатъци, дискути-
рани в научния дискурс.

Предимства и предизвикателства при употребата на ИКТ в часа по 
чужд език

Според анализираните в това изследване научни трудове приложението 
на дигиталните технологии в часовете по предмета чужд език е комплекс-
но и включва както положителни, така и отрицателни страни. Анализира-
ните публикации извличат и установяват тези предимства и недостатъци 
въз основа на три основни подхода:

– събиране на емпиричен материал чрез анкетно проучване, експеримент 
и/или наблюдение (Danova & Danov 2022, Dyballa 2022, Gospodinova 2022,  
Koeva 2022);

– анализ и синтез на съществуващи публикации в страната и чужбина 
(Kremenska 2012, Iliyazova 2020, Vasilev 2022);

– анализиране на характерните особености на конкретни дигитал-
ни платформи и приложения (Valova 2018, Monev 2020, Kaisheva 2021, 
Todorov & Vesselinov 2021, Koleva 2022).

На базата на тези подходи изследваните трудове очертават широка па-
литра от предимства на приложението на ИКТ в сферата на чуждоезиково-
то обучение, като на преден план изпъкват две основни категории: 1) общи 
предимства, които излизат извън рамките на чуждоезиковото обучение и 
могат да бъдат отнесени до други дисциплини, чието преподаване е подпо-
могнато от ИКТ; 2) специфични за чуждоезиковото обучение предимства. 
Първата категория покрива положителни аспекти, като например предос-
тавяне на обучаемите на бърз достъп до информация, лесна комуникация 
и обмен на идеи с другите участници в учебния процес, както и независи-
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мост на обучението по отношение на време и място (вж. Kremenska 2012, 
p. 566). Подобни наблюдения се потвърждават в голяма степен от научни 
трудове, надхвърлящи чуждоезиковото обучение и разискващи проблема-
тиката на дигитализацията в образованието по принцип (вж. напр. Danov 
2020, Peycheva-Forsyth & Aleksieva 2022). Във втората категория се наб
людават специфични за чуждоезиковото обучение положителни аспекти, 
пример за които е гореспоменатата функция на ИКТ за подпомагане раз-
виването на езиковите умения по четене, слушане, писане, говорене, както 
и на способността за уместна и адекватна употреба на езика в различни 
комуникативни ситуации (вж. Ivanova 2015, Hristov 2022 и др.). Тази под-
помагаща функция на ИКТ е тясно свързана с придаването на по-голя-
ма автентичност на учебния процес чрез осигуряването на обучаемите на 
достъп до реални форми на езика. Както споменава А. Кременска, чуждое-
зиковото обучение, подпомогнато от дигиталните технологии, предоставя 
широк набор от автентични материали и възможност за практикуване на 
езика в реални комуникативни ситуации с естествени и други носители на 
езика (Kremenska 2012, p. 565), което е предпоставка за развитието и на 
междукултурна комуникативна компетентност, особено важен аспект в съ-
временното обучение по редица езици като например английския, немския 
и др. (вж. напр. Koeva 2010, Dimova 2020).

Друго съществено предимство на интегрирането на ИКТ в чуждоезико-
вото обучение е овластяването на изучаващите езика – учащите застават в 
центъра на обучителния процес и започват да изпълняват по-активна роля, 
придобивайки по-голяма самостоятелност и контрол в процеса на учене; 
те подобряват познанията си по езика и комуникативните си способности, 
следвайки свой собствен стил и темпо на учене. Анализираните в тази 
статия публикации препоръчват прилагането на четири основни подхода 
за овластяване на учащите езика:

– хибридно или смесено обучение (Ivanova 2015, Neikova 2015,  
Slavova 2021);

– обърната класна стая (Koeva 2021, pp. 94 – 95, Hristov 2022);
– проблемно ориентирано обучение (Neikova 2017);
– обучение, базирано на образователни игри (Iskarova 2017,  

Mladenova 2022).
Хибридното или смесено обучение (англ. blended learning) се явява като 

най-общ подход, който съчетава използването на онлайн комуникация и 
образователни ресурси с методите на традиционната класна стая, докато 
обърната класна стая, обучението, базирано на образователни игри, и про-
блемно ориентираното обучение представляват конкретни негови прояв-
ления. Например обърната класна стая (англ. flipped classroom) е вид сме-
сено обучение, което изисква от учениците да изпълняват вкъщи задачи, 
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свързани с четене и слушане предимно на онлайн материали, а в реалната 
класна стая да изпълняват по-сложни задачи, като обсъждане и анализира-
не на различни теми и разрешаване на проблеми. Както посочва Р. Хрис
тов, включването на този метод в обучението по чужд език способства за 
променяне ролята на учениците от пасивна в активна, като те придобиват 
автономност и по-голяма отговорност за изучаването на новия материал 
(Hristov 2022, p. 24). По подобен начин подпомогнатото от ИКТ проблем-
но ориентирано обучение (англ. problem-based learning) отрежда активна 
роля на учащите, като ги въвлича в задания, които изискват от тях да раз-
решават различни по сложност проблеми. По думите на М. Нейкова, този 
тип обучение „създава условия обучаваните да се превърнат в активни, 
самостоятелни субекти на собственото си учене“ (Neikova 2017, p. 150).  
Не на последно място, обучението, базирано на образователни игри, или 
т.нар. игрови подход (англ. game-based learning), повишава ангажираност-
та и мотивацията на учениците (Mladenova 2022, p. 22), което, от своя 
страна, засилва и тяхната активност в процеса на учене.

Освен гореизложените предимства на включването на ИКТ в обучението 
по чужди езици анализираният научен дискурс очертава и някои предизви-
кателства или недостатъци. За разлика от описаните предимствата, които 
включват както специфични за чуждоезиковото обучение аспекти, така и 
общи за различните дисциплини, недостатъците се ограничават предимно 
до втората категория. На преден план излизат техническите затруднения 
(като например липса на стабилна интернет връзка или подходящо оборуд-
ване), недобра компютърна грамотност, липса на директен контакт между 
участниците в учебния процес и свързаното с това неефективно общува-
не (Kremenska 2012, Dyballa 2022, Getova 2022, Koeva 2022). Както става 
ясно, това са предимно недостатъци, които надхвърлят рамките на чуждо-
езиковото обучение и засягат учебния процес по редица дисциплини. Във 
връзка с идентифицираните предизвикателства, свързани с включването 
на ИКТ в чуждоезиковото обучение, научният дискурс очертава различни 
възможности за тяхното преодоляване, като фокусът попада върху диги-
тализацията на образователните институции, разработването на учебни 
програми и материали, съобразени със стратегиите за дигитализация, и 
не на последно място, обучението на учители и повишаването на тяхната 
квалификация (Brachmann-Bosse, Wunderlich & Mavrodieva 2022).

Заключение
Разгледаните в настоящата обзорна статия научни трудове ясно показват, 

че според съществуващия български научен дискурс основната педагоги-
ческа функция на ИКТ в изучаването на чужд език е свързана с подпомага-
не процеса на развиване на езиковите умения (рецептивни и продуктивни), 
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както и тяхното оценяване. Анализираните източници също така посочват 
редица предимства и недостатъци, свързани с използването на ИКТ в чуж-
доезиковото обучение. Важно е да се отбележи, че докато установените 
недостатъци са предимно общи и надхвърлят сферата на чуждоезиковото 
обучение, засягайки и други дисциплини, то при предимствата се явяват 
както общи, така и специфични за изучаването на чужд език аспекти. Сред 
втората група на преден план излизат улесняване процеса на развитие на 
езиковите умения и комуникативната компетентност, както и повишаване 
автентичността на учебния процес. Тези установени тенденции ясно оч-
ертават ключовата спомагателна роля на ИКТ в процеса на усвояване на 
чужд език. Извеждайки на преден план този извод, настоящата обзорна 
статия обрисува обща картина на употребата на ИКТ като спомагателен 
инструмент за езикоусвояването в класната стая по чужд език в българския 
културен контекст, но не може да претендира за изчерпателност поради 
ограничения обхват на самото изследване. Тя обаче може да се превърне в 
основа и изходна рамка за бъдещи изследвания, които да допълнят общата 
картина с конкретика и детайли относно педагогическата роля на ИКТ в 
преподаването, ученето и оценяването по чужд език.
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PEDAGOGICAL APPLICATION OF DIGITAL 
TECHNOLOGIES IN FOREIGN LANGUAGE EDUCATION: 

ADVANTAGES AND CHALLENGES

Abstract. The aim of this article is to examine the pedagogical application of 
digital technologies in the field of foreign language education in Bulgaria by laying 
emphasis on the advantages and challenges of incorporating new technologies 
into foreign language classes. The present article conducts a literature review of 
publications from the Bulgarian scientific discourse, whose object of analysis are 
digital competence and information and communication technologies (ICT) in the 
foreign language classroom, by using the method of content analysis.
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